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Единый государственный экзамен 

по ИНФОРМАТИКЕ и ИКТ 

 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 27 

заданий. Часть 1 содержит 23 задания с кратким ответом. Часть 2 содержит 4 задания 

с развёрнутым ответом.  

На выполнение экзаменационной работы по информатике и ИКТ отводится 

3 часа 55 минут (235 минут).  

Ответы к заданиям 1–23 записываются в виде числа, последовательности 

букв или цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в 

бланк ответов № 1. 

Задания 24–27 требуют развёрнутого решения. В бланке ответов № 2 

укажите номер задания и запишите его полное решение.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов не 

учитываются при оценивании работы.  

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

 

Желаем успеха! 
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Часть 1 

 

Ответами к заданиям 1–23 являются число, последовательность букв или цифр, 

которые следует записать в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 

соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 

других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной 

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

 

Задание 1 

 

Какое из перечисленных ниже выражений имеет наибольшее значение? 

1) 2138 

2) 12810 + 810 + 410 

3) 100010102 

В ответе запишите это значение в десятичной системе счисления, 

основание писать не нужно. 

  

Ответ:___________________ 

 

Задание 2 
 

Для таблицы истинности функции F известны значения только некоторых 

ячеек.  

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 F 

   0  1  1 

   0   0 0 

0   1    0 

      Каким выражением может быть F?  

 

1) x1 ∧ x2 ∧ x3 ∧ ¬x4 ∧ x5 ∧ x6 ∧ ¬x7 

2) x1 ∨ ¬x2 ∨ x3 ∨ ¬x4 ∨ ¬x5 ∨ x6 ∨ ¬x7 

3) ¬x1 ∧ x2 ∧ ¬x3 ∧ x4 ∧ x5 ∧ x6 ∧ x7 

4) x1 ∨ x2 ∨ ¬ x3 ∨ x4 ∨ x5 ∨ ¬x6 ∨ x7 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 3 

 

Путешественник пришел в 08:00 на автостанцию поселка ОЛЬГИНО и 

увидел следующее расписание автобусов: 

  

Отправление из Прибытие в Время отправления Время прибытия 

Саввино Ольгино 07:10 08:25 

Ольгино Павлино 07:30 08:40 

Павлино Кучино 07:50 09:00 

Ольгино Кучино 09:15 10:20 

Павлино Саввино 09:15 10:25 

Ольгино Саввино 09:30 10:30 

Павлино Ольгино 09:30 10:45 

Кучино Павлино 10:10 11:20 

Саввино Павлино 11:05 12:15 

Кучино Ольгино 11:30 12:40 

  

Определите самое раннее время, когда путешественник сможет оказаться 

в пункте ПАВЛИНО согласно этому расписанию. 

   

1) 08:40 

2) 10:45 

3) 11:20 

4) 12:15 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 4 

 

Для групповых операций с файлами используются маски имён файлов. 

Маска представляет собой последовательность букв, цифр и прочих 

допустимых в именах файлов символов, в которых также могут встречаться 

следующие символы: 

Символ «?» (вопросительный знак) означает ровно один произвольный 

символ. Символ «*» (звездочка) означает любую последовательность 

символов произвольной длины, в том числе «*» может задавать и пустую 

последовательность. 

  

В каталоге находится 6 файлов: 

bisquit.xlsx 

cabinda.xls 

cubic.xlsx 

irbis.xls 

tobias.xls 

tobias.xml 

  

Определите, по какой из масок из каталога будет отобрана указанная 

группа файлов: 

cabinda.xls 

cubic.xlsx 

irbis.xls 

tobias.xls 

  

1) ??bi*.xls 

2) ??bi*.xls* 

3) **bi*.xls* 

4) ??bi*.x* 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 5 

 

Для передачи данных по каналу связи используется 5-битовый код. 

Сообщение содержит только буквы А, Б и В, которые кодируются 

следующими кодовыми словами: 

  

A — 01010, Б — 11111, В — 10100. 

  

При передаче возможны помехи. Однако некоторые ошибки можно 

попытаться исправить. Любые два из этих трёх кодовых слов отличаются друг 

от друга не менее чем в трёх позициях. Поэтому если при передаче слова 

произошла ошибка не более чем в одной позиции, то можно сделать 

обоснованное предположение о том, какая буква передавалась. (Говорят, что 

«код исправляет одну ошибку».) Например, если получено кодовое слово 

11011, считается, что передавалась буква Б. (Отличие от кодового слова для Б 

только в одной позиции, для остальных кодовых слов отличий больше.) Если 

принятое кодовое слово отличается от кодовых слов для букв А, Б, В более 

чем в одной позиции, то считается, что произошла ошибка (она обозначается 

‘x’). 

Получено сообщение 00111 11110 00010 10110. Декодируйте это 

сообщение — выберите правильный вариант. 

  

1) хБАВ 

2) хххх 

3) ББАВ 

4) хБАх 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 6 

 

У исполнителя ТриПять две команды, которым присвоены номера: 

  

1. прибавь 3, 

2. умножь на 5. 
  

Выполняя первую из них, ТриПять прибавляет к числу на экране 3, а 

выполняя вторую, умножает это число на 5. 

  

Запишите порядок команд в программе, которая содержит не более 5 

команд и переводит число 4 в число 530. 

  

В ответе указывайте лишь номера команд, пробелы между цифрами не 

ставьте. 

Так, для программы 

  

умножь на 5 

прибавь 3 

прибавь 3 
  

нужно написать: 211. Эта программа преобразует, например, число 8 в число 

46. 

 

Ответ: ___________________ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Единый государственный экзамен, 2018 г.                                                                               ИНФОРМАТИКА и ИКТ                   

Задание 7 

 

Дан фрагмент электронной таблицы. 

  

 A B C 

1 5  =A1*2 

2 =(B1-A1)/2 =B1-C1 =B2+A1 

  

Какое число должно быть записано в ячейке В1, чтобы построенная после 

выполнения вычислений диаграмма по значениям диапазона ячеек А2:С2 

соответствовала рисунку? 

Известно, что все значения диапазона, по которым построена диаграмма, 

имеют один и тот же знак. 

 

Ответ: ___________________         
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Задание 8 

 

Определите, что будет напечатано в результате выполнения программы 

(записанной ниже на разных языках программирования).  

  

Бейсик Python 

DIM N, S AS INTEGER 

N = 1 

S = 26 

 WHILE S <= 205 

    S = S + 20 

    N = N * 2 

 WEND 
 PRINT N 

n = 1 

s = 26 

while s <= 205: 

    s += 20 

    n *= 2 

print(n) 

Паскаль Алгоритмический язык 

var n, s: integer; 

begin 
    n := 1; 

    s := 26; 

    while s <= 205 do 

    begin 

        s := s + 20; 

        n := n * 2; 

    end; 

    writeln(n); 

end. 

алг 

нач 
    цел n, s 

    n := 1 

    s := 26 

    нц пока s <= 205 

        s := s + 20 

        n := n * 2 

    кц 

    вывод n 

кон 

Си++ 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() { 

    int n, s; 

    n = 1, s = 26; 

    while (s <= 205)  { 

        s = s + 20; 

        n = n * 2; 

    } 

    cout << n << endl; 

    return 0; 

} 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 9 

 

     Каково время (в минутах) передачи полного объема данных по каналу 

связи, если известно, что передано 150 Мбайт данных, причем первую 

половину времени передача шла со скоростью 2 Мбит в секунду, а остальное 

время — со скоростью 6 Мбит в секунду? 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 10 

 

Все 4-буквенные слова, составленные из букв В, Л, Т, У, записаны в 

алфавитном порядке и пронумерованы. 

Вот начало списка: 

1. ВВВВ 

2. ВВВЛ 

3. ВВВТ 

4. ВВВУ 

…… 

Запишите слово, которое стоит под номером 98. 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 11 

 

      Ниже на пяти языках программирования записан рекурсивный алгоритм F. 

  

Бейсик Python 

SUB F(n) 

    PRINT n 

    IF n > 0 THEN 

        F(n - 1) 

        F(n - 3) 

     END IF 

 END SUB 

def F(n): 

    print(n) 

    if n > 0: 

        F(n - 1) 

        F(n - 3) 

Паскаль Алгоритмический язык 

procedure F(n: integer); 

    begin 

        writeln(n); 

        if n > 0 then 

            begin 

                F(n - 1); 

                F(n - 3) 

            end 

end 

алг F(цел n) 

нач 
вывод n, нс 

если n > 0 то 

    F(n - 1) 

    F(n - 3) 

все 

кон 

Си 

void F(int n) 

{ 
    cout << n; 

    if (n > 0) 

    { 

        F(n - 1); 

        F(n - 3); 

    } 

} 

  

Чему равна сумма всех чисел, напечатанных на экране при выполнении 

вызова F(5)? 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 12 

 

      Если маска подсети 255.255.240.0 и IP-адрес компьютера в сети 

232.126.150.18, то номер компьютера в сети равен_____ 
 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 13 
 

      В велокроссе участвуют 80 спортсменов. Специальное устройство 

регистрирует прохождение каждым из участников промежуточного финиша, 

записывая его номер с использованием минимально возможного количества 

бит, одинакового для каждого из участников. Какой объём памяти будет 

использован устройством, когда все спортсмены прошли промежуточный 

финиш? (Ответ дайте в байтах.) 

 
Ответ: ___________________ 

 

Задание 14 

 

Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в прямоугольном 

лабиринте на клетчатой плоскости, состоит из 8 команд. Четыре команды − 

вверх вниз влево вправо 

При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну 

клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. Четыре команды 

проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой 

сверху 

свободно 

снизу 

свободно 

слева 

свободно 

справа 

свободно 

Цикл 

ПОКА условие 

последовательность команд 

КОНЕЦ ПОКА 

выполняется, пока условие истинно. 

В конструкции 

ЕСЛИ условие 

ТО команда 1 
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ИНАЧЕ команда 2 

КОНЕЦ ЕСЛИ 

выполняется команда1 (если условие истинно) или команда2 (если условие 

ложно). 

В конструкциях ПОКА и ЕСЛИ условие может содержать команды 

проверки, а также слова И, ИЛИ, НЕ, обозначающие логические операции. 

Если РОБОТ начнёт движение в сторону находящейся рядом с ним стены, 

то он разрушится, и программа прервётся. 

Сколько клеток лабиринта соответствуют требованию, что, начав 

движение в ней и выполнив предложенную программу, РОБОТ уцелеет и 

остановится в закрашенной клетке (клетка F6)? 

  

НАЧАЛО 

ПОКА снизу свободно ИЛИ справа свободно 

ЕСЛИ справа свободно 

ТО 

вправо 
КОНЕЦ ЕСЛИ 

ЕСЛИ снизу свободно 

ТО 

вниз 
КОНЕЦ ЕСЛИ 

КОНЕЦ ПОКА 

КОНЕЦ 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 15 

 

На рисунке — схема дорог, связывающих города А, Б, В, Г, Д, Е, Ж, И, К, 

Л. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном 

стрелкой. Сколько существует различных путей из города А в город Л? 
  

 
 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 16 

 

      Запишите десятичное число 100 в системе счисления с основанием 9. 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 17 
 

 В языке запросов поискового сервера для обозначения логической 

операции «ИЛИ» используется символ «|», а для логической операции «И» - 

символ «&». 

В таблице приведены запросы и количество найденных по ним страниц 

некоторого сегмента сети Интернет. 

  

Запрос 
Найдено страниц 

(в тысячах) 

(Суворов & Альпы) | (Суворов & Варшава) 1100 

Суворов & Варшава 600 

Суворов & Варшава & Альпы 50 

  

     Какое количество страниц (в тыс.) будет найдено по запросу Суворов & 

Альпы? 

Считается, что все запросы выполнялись практически одновременно, так 

что набор страниц, содержащих все искомые слова, не изменялся за время 

выполнения запросов. 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 18 

 На числовой прямой даны два отрезка: Р = [12, 62] и Q = [52, 92]. Выберите 

из предложенных отрезков такой отрезок А, что логическое выражение 

  

¬((х ∈ А) ∧ (х ∈ Р)) ∨ (х ∈ Q) 

  

тождественно истинно, то есть принимает значение 1 при любом значении 

переменной х. 

  

1) [7,60] 

2) [40,95] 

3) [45,55] 

4) [55,100] 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 19 
 

 Ниже представлен записанный на разных языках программирования 

фрагмент одной и той же программы, обрабатывающей одномерный 

целочисленный массив с индексами от 0 до 10. 

  

Бейсик Python 

s = 27 

n = 10 

 FOR i = 0 TO n-1 

    s = s+A(i)-A(i+1)+2 

 NEXT i 

s = 27 

n = 10 

for i in range(0,n): 

    s = s + A[i] - A[i+1]+2 

Алгоритмический язык Паскаль 

s := 27 

n := 10 

нц для i от 0 до n-1 

    s:=s+A[i]-A[i+1]+2 

кц 

s := 27; 

n := 10; 

for i:=0 to n-1 do begin 

    s:=s+A[i]-A[i+1]+2 

end; 

Си++ 

s = 27; 

n = 10; 

for (i = 0; i <= n-1; i++) { 

    s=s+A[i]-A[i+1]+2; 

} 

  

Известно, что в начале выполнения этого фрагмента в массиве находилась 

возрастающая последовательность чисел, то есть A[0] < A[1] < … < A[10]. 

Какое наибольшее значение может иметь переменная s после выполнения 

данной программы? 

 
Ответ: ___________________ 
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Задание 20 

 Ниже на 4-х языках записан алгоритм. Получив на вход число x, этот 

алгоритм печатает два числа a и b. Укажите наибольшее из таких чисел x, при 

вводе которых алгоритм печатает сначала 2, а потом 10.  

Бэйсик Паскаль 

DIM X, A, B AS INTEGER 

 INPUT X 
 A=0: B=0 

 WHILE X > 0 

    A = A+1 
    B = B +(X MOD 10) 

    X = X \ 10 

 WEND 
 PRINT A 

 PRINT B 

var x, a, b: integer; 

begin 
    readln(x); 
    a:=0; b:=0; 

    while x>0 do 

        begin 
            a:=a + 1; 

            b:=b + (x mod 10); 

            x:=x div 10; 
        end; 

writeln(a); write(b); 

end. 

Си++ Алгоритмический 

#include <iostream> 

using namespace std; 
int main() 

{ 

    int x, a, b; 
    cin >> x; 

    a=0; b=0; 

    while (x>0){ 
        a = a+1; 

        b = b +(x%10); 

        x = x/10; 
    } 

    cout << a << endl << b endl; 

} 

алг 
нач 
цел x, a, b 

ввод x 
a:=0; b:=0 

нц пока x>0 

    a:=a+1 
    b:=b+mod(x,10) 

    x:=div(x,10) 

кц 
вывод a, нс, b 

кон 

Python 

x = int(input()) 

a = 0 

b = 0 
while x > 0: 

    a += 1 

    b += x % 10 
    x = x // 10 

print(a) 

print(b) 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 21 
 

Напишите в ответе число, которое будет напечатано в результате 

выполнения следующего алгоритма (для Вашего удобства алгоритм 

представлен на пяти языках программирования).  

Бейсик Паскаль 

DIM A, B, T, M, R AS INTEGER  

 A = -15: B = 15  

 M = A: R = F(А)  

 FOR T = A TO B    

  IF F(T) < R THEN       

    M = T       

    R = F(T)    

  END IF  

 NEXT T  

 PRINT M+50   

  

 FUNCTION F(x)    

F=10*x*x-100*ABS(x)+210  

 END FUNCTION 

var a, b, t, M, R: integer;  

 Function  
 F(x:integer):integer;   

  begin    

    F := 10*x*x-100*abs(x)+210    

    end;    

  

begin    
  a := -15;  b := 15;    

  M := a; R := F(a);    

  for t := a to b do begin      

    if (F(t) < R) then begin        

      M := t;        

      R := F(t)     

    end    

  end;    

  write(M+50)  

end. 

Си++ Алгоритмический язык 

#include <iostream> 

using namespace std;  

int F(int x)  

{    
  return 10*x*x-100*abs(x)+210;  

}    
  

int main()  

{    
  int a, b, t, M, R;    

  a = -15;  b = 15;    

  M = a; R = F(a);    

  for (t = a; t <= b; t++) {      

    if (F(t) < R) {        

      M = t; R = F(t);      

    }    

  }    

  cout << M+50 << endl; 

} 

алг   

нач    
  цел a, b, t, M, R    

  a := -15; b := 15    

  M := a; R := F(a)    

  нц для t от a до b      

    если F(t) < R         

      то M := t; R := F(t)      

    все    

  кц    

  вывод M+50  

кон    
  

алг цел F(цел x) 

нач    
  знач:=10*x*x-100*iabs(x)+210  

кон 
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Python 

def f(x): 

    return 10*x*x-100*abs(x)+210 

a = -15 

b = 15 

 M = a 

 R = f(a) 

for t in range(a, b+1): 

    if (f(t) < R): 

        M = t 

        R = f(t); 

print(M+50) 

 

Ответ: ___________________ 

 

Задание 22 
 

У исполнителя три команды, которым присвоены номера: 

  

1. прибавь 1, 

2. сделай чётное, 

3. сделай нечётное. 
  

Первая из них увеличивает на 1 число x на экране, вторая умножает это 

число на 2, третья переводит число x в число 2x + 1. Например, вторая команда 

переводит число 10 в число 20, а третья переводит число 10 в число 21. 

Программа для исполнителя – это последовательность команд. Сколько 

существует программ, которые число 2 преобразуют в число 16? 

 

Ответ: ___________________ 
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Задание 23 
 

Сколько существует различных наборов значений логических переменных 

x1, x2, ... x10, которые удовлетворяют всем перечисленным ниже условиям? 

  

(x1 ∧ ¬x2) ∨ (¬x1 ∧ x2) ∨ (x3 ∧ x4) ∨ (¬x3 ∧ ¬x4) = 1 

(x3 ∧ ¬x4) ∨ (¬x3 ∧ x4) ∨ (x5 ∧ x6) ∨ (¬x5 ∧ ¬x6) = 1 

... 

(x7 ∧ ¬x8) ∨ (¬x7 ∧ x8) ∨ (x9 ∧ x10) ∨ (¬x9 ∧ ¬x10) = 1 

  

В ответе не нужно перечислять все различные наборы значений 

переменных x1, x2, … x10 при которых выполнена данная система равенств. В 

качестве ответа Вам нужно указать количество таких наборов. 

 

Ответ: ___________________ 

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. 
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Часть 2 

Для записи ответов на задания этой части (24–27) используйте БЛАНК 

ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (24, 25 и т. д.), а затем полное 

решение. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 

 

Задание 24 
 

. Требовалось написать программу, при выполнении которой с 

клавиатуры считывается координата точки на прямой (х — действительное 

число) и определяется принадлежность этой точки одному из выделенных 

отрезков (включая границы). Программист торопился и написал программу 

неправильно. 

  

Бэйсик Паскаль 

INPUT х 

 IF х>=-7 OR х<=1 THEN 

 IF х>=-5 AND х<=5 THEN 

 IF х>=-1 AND x<=7 THEN 

 PRINT "принадлежит" 

 ELSE 
 PRINT "не принадлежит" 

 END IF 

 END IF 

 END IF 

 END 

var х: real; 

begin  
readln(х); 

if (x >=-7) or (x <= 1) then 

if (x >= -5) and (x <= 5) then 

if (x >= -1) and (x <= 7) then  

write('принадлежит') 

else 
write('не принадлежит') 

end. 

Си++ Алгоритмический язык 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main(){ 

float x; 

cin >> x; 

if (x >= -7 || x <= 1) 

if (x >= -5 && x<= 5) 

if (x >= -1 && x <= 7) 

cout << "принадлежит"; 

else 
cout << не принадлежит; 

} 

алг 

нач 
вещ х 

ввод x 

если х >= -7 или х<=1 то 

если х >= -5 и х<=5 то 

если х >= -1 и х<=7 то 

вывод 'принадлежит' 

иначе 
вывод 'не принадлежит' 

все 

все 

все 

кон 

Python 
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x = int(input()) 

if (x >=-7) or (x <= 1): 

    if (x >= -5) and (x <= 5): 

        if (x >= -1) and (x <= 7): 

            print("принадлежит") 

        else: 

            print("не принадлежит") 

   

 
Последовательно выполните следующее. 

1. Перерисуйте и заполните таблицу, которая показывает, как работает 

программа при аргументе, принадлежащем различным областям (А, В, С, D, 

Е, F, G). Точки, лежащие на границах областей, отдельно не рассматривать. 

В столбцах условий укажите «да», если условие выполнится, «нет», если 

условие не выполнится, «—» (прочерк), если условие не будет проверяться, 

«не изв.», если программа ведёт себя по-разному для разных значений, 

принадлежащих данной области. 

В столбце «Программа выведет» укажите, что программа выведет на 

экран. Если программа ничего не выводит, напишите «—» (прочерк). Если 

для разных значений, принадлежащих области, будут выведены разные 

тексты, напишите «не изв.». В последнем столбце укажите «да» или «нет». 

2. Укажите, как нужно доработать программу, чтобы не было случаев её 

неправильной работы. (Это можно сделать несколькими способами, 

достаточно указать любой способ доработки исходной программы.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Единый государственный экзамен, 2018 г.                                                                               ИНФОРМАТИКА и ИКТ                   

Область 

Условие 1 

(x >= -7 или 

x <= 1) 

Условие 2 

(x >= -5 и x 

<= 5) 

Условие 3 

(x >= -1 и x 

<= 7) 

Программа 

выведет 

Область 

обрабатывается 

верно 

A      

B      

C      

D      

E      

F      

G     
 

 

 

Задание 25 
 

      На пустой шахматной доске в одной из клеток стоит шахматный конь. 

Опишите на русском языке или на одном из языков программирования 

алгоритм получения списка клеток, которые конь может достичь за один ход 

из данной клетки. На вход программы поступают два целых числа: х, у (1 < х,у 

< 8) — координаты клетки, в которой стоит конь. На выходе программы 

должен быть выведен список пар целых чисел — координаты клеток, 

достижимых конём из исходной клетки за один ход. 
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Задание 26 
 

Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками 

лежит куча камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один 

ход игрок может добавить в кучу один или два камня или увеличить 

количество камней в куче в два раза. Например, имея кучу из 15 камней, за 

один ход можно получить кучу из 16, 17 или 30 камней. У каждого игрока, 

чтобы делать ходы, есть неограниченное количество камней. 

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче 

становится не менее 36. Победителем считается игрок, сделавший последний 

ход, то есть первым получивший кучу, в которой будет 36 или больше камней. 

В начальный момент в куче было S камней, 1 ≤ S ≤ 35. 

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может 

выиграть при любых ходах противника. Описать стратегию игрока — значит 

описать, какой ход он должен сделать в любой ситуации, которая ему может 

встретиться при различной игре противника. 

Выполните следующие задания. Во всех случаях обосновывайте свой 

ответ. 

1. а) Укажите все такие значения числа S, при которых Петя может 

выиграть в один ход. Обоснуйте, что найдены все нужные значения S, и 

укажите выигрывающий ход для каждого указанного значения S. 

б) Укажите такое значение S, при котором Петя не может выиграть за один 

ход, но при любом ходе Пети Ваня может выиграть своим первым ходом. 

Опишите выигрышную стратегию Вани. 

2. Укажите два таких значения S, при которых у Пети есть выигрышная 

стратегия, причём (а) Петя не может выиграть за один ход и (б) Петя может 

выиграть своим вторым ходом независимо от того, как будет ходить Ваня. Для 

каждого указанного значения S опишите выигрышную стратегию Пети. 

3. Укажите значение S, при котором: 

— у Вани есть выигрышная стратегия, позволяющая ему выиграть первым 

или вторым ходом при любой игре Пети, и 

— у Вани нет стратегии, которая позволит ему гарантированно выиграть 

первым ходом. 

Для указанного значения S опишите выигрышную стратегию Вани. 

Постройте дерево всех партий, возможных при этой выигрышной стратегии 

Вани (в виде рисунка или таблицы). На рёбрах дерева указывайте, кто делает 

ход, в узлах — количество камней в куче. 
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Задание 27 
 

Автомобиль, участвующий в гонке, может быть оснащен двумя разными 

типами колес (A и B). Вдоль трассы расположены станции, на которых можно 

выполнить замену колес A на B, эта операция занимает t секунд. Замена колес 

B на A в ходе гонки технически невозможна. На старт можно выйти с любым 

комплектом. Для каждого участка между станциями известно, за какое время 

можно пройти этот участок с каждым из комплектов колес. Необходимо 

определить, за какое минимальное время можно пройти всю трассу. 

Напишите программу для решения этой задачи. 

Перед текстом программы кратко опишите алгоритм решения и укажите 

язык программирования и его версию. 

  

Вам предлагается два задания с похожими условиями: задание А и задание Б. 

Вы можете решать оба задания или одно из них по своему выбору. Задание Б 

более сложное, его решение оценивается выше. Итоговая оценка 

выставляется как максимальная из оценок за задания А и Б. 

  

Задание А. Имеются данные о времени прохождения участков трассы с 

различными типами колёс. Всего пунктов 10 штук. Напишите программу для 

решения этой задачи. В этом варианте задания оценивается только 

правильность программы, время работы и размер использованной памяти не 

имеют значения. 

Максимальная оценка за правильную программу – 2 балла. 

Задание Б. Имеются данные о времени прохождения участков трассы с 

различными типами колёс. Пунктов может быть очень много. Постарайтесь 

сделать программу эффективной по времени и используемой памяти (или хотя 

бы по одной из этих характеристик). 

Программа считается эффективной по времени, если время работы 

программы пропорционально количеству пар чисел N, т. е. при увеличении N 

в k раз время работы программы должно увеличиваться не более чем в k раз. 

Программа считается эффективной по памяти, если размер памяти, 

использованной в программе для хранения данных, не зависит от числа N и не 

превышает 1 килобайта. 

Максимальная оценка за правильную программу, эффективную по 

времени и памяти, — 4 балла. 

Максимальная оценка за правильную программу, эффективную по 

времени, но неэффективную по памяти, — 3 балла. 
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Входные данные 
В первой строке задается количество участков трассы N. Во второй строке 

задается целое число t — время (в секундах) на замену колес A на B. В каждой 

из последующих N строк записано два целых числа ai и bi, задающих время (в 

секундах) прохождения очередного участка с каждым из комплектов. В 

первой из этих строк указывается время прохождения участка от старта до 

первой станции, во второй – от первой станции до второй и т. д. 

Пример входных данных 
3 

10 

130 210 

320 140 

100 120 

Выходные данные 
Программа должна напечатать одно целое число: минимально возможное 

время прохождения трассы (в секундах). 

Пример выходных данных для приведённого выше примера входных 

данных 
400 
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Система оценивания экзаменационной работы по информатике и 

ИКТ 

 

Часть 1 

За правильный ответ на задания 1–23 ставится 1 балл; за неверный 

ответ или его отсутствие – 0 баллов. 

№ 

задания 

Ответ 

1 140 

2 1 

3 4 

4 2 

5  1 

6 22112 

7 15 

8 512 

9 5 

10 ЛТВЛ 

11 11 

12 1554 

13 70 

14 11 

15 21 

16 121 

17 550 

18 4 

19 37 

20 91 

21 45 

22 40 

23 192 
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Часть 2 

 

24. 

 
2) Код на языке Паскаль: 

  

if (abs(x)<=1) or (5<=abs(x)) and (abs(x)<=7) then 

write('принадлежит') 

else 

write('не принадлежит'); 

  

Возможны и другие способы доработки. 

 

25. Заметим, что разность соответствующих координат клеток соединённых 

ходом коня, равна 1 и 2 по модулю. Можно использовать данный критерий 

при переборе клеток доски. Пример программы на языке Паскаль: 

var i, j, x, y, d1, d2 : integer; 

begin 

readln(x, y); 

for i := 1 to 8 do 

for j := 1 to 8 do 

begin 

d1 := abs(i-x); 

d2 := abs(j-y); 

if ((d1=1) and (d2=2)) or ((d1=2) and (d2=1)) then writeln(i, ' ', j); 

end; 

end. 
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26. 1. а) Петя может выиграть, если S = 18, ..., 35. Во всех этих случаях 

достаточно удвоить количество камней. При меньших значениях S за один ход 

нельзя получить кучу, в которой больше 35 камней. 

б) Ваня может выиграть первым ходом (как бы ни играл Петя), если 

исходно в куче будет S = 17 камней. Тогда после первого хода Пети в куче 

будет 18 камней, или 19 каменей, или 34 камня. Во всех случаях Ваня 

удваивает количество камней и выигрывает первым ходом. 

2. Возможные значения S: 15, 16. В этих случаях Петя, очевидно, не может 

выиграть первым ходом. Однако он может получить кучу из 17 камней: в 

первом случае добавлением двух камней, во втором добавлением одного 

камня. Эта позиция разобрана в п. 16. В ней игрок, который будет ходить 

(теперь это Ваня), выиграть не может, а его противник (то есть Петя) 

следующим ходом выиграет. 

3. Возможное значение S: 14. После первого хода Пети в куче будет 15, 16 

или 28 камней. Если в куче станет 28 камней Ваня удвоит количество камней 

и выиграет первым ходом. Ситуация, когда в куче 15 или 16 камней, уже 

разобрана в п. 2. В этих ситуациях игрок, который будет ходить (теперь это 

Ваня), выигрывает своим вторым ходом. 

В таблице изображено дерево партий, возможных при описанной 

стратегии Вани. Заключительные позиции (в них выигрывает Ваня) 

подчёркнуты. На рисунке это же дерево изображено в графическом виде (оба 

способа изображения дерева допустимы). 

  Положения после очередных ходов 

И.п. 

1-й ход Пети 

(разобраны все 

ходы) 

1-й ход Вани 

(только ход по 

стратегии) 

2-й ход Пети 

(разобраны все 

ходы) 

2-й ход Вани 

(только ход по 

стратегии) 

14 

14 + 1 = 15 15 + 2 = 17 

17 + 1 = 18 18*2 = 36 

17 + 2 = 19 19*2 = 38 

17*2 = 34 34*2 = 68 

14 + 2 = 16 16 + 1 = 17 

17 + 1 = 18 18*2 = 36 

17 + 2 = 19 19*2 = 38 

17*2 = 34 34*2 = 68 
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 14*2 = 28 28*2 = 56   
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27. Пусть P0 — точка старта, P1 — первая станция, P2 — вторая, …, 

PN — финиш. Пусть Xi — минимально возможное время от старта до 

отправления из Pi, при условии, что автомобиль отправляется из Pi с колесами 

A, а Yi — минимально возможное время от старта до отправления из Pi, при 

условии, что автомобиль отправляется из Pi с колесами B. С колесами A можно 

выехать из Pi только при условии, что с этими же колесами автомобиль прибыл 

на этот пункт (установить колеса A в ходе гонки нельзя), поэтому Xi = Xi-1 + 

ai. Если автомобиль выехал из Pi с колесами B, они могли быть установлены 

либо на станции в этом пункте, либо ранее. Для нахождения Yi нужно 

вычислить время для каждого из этих случаев и выбрать из них меньшее. 

Получается, что Yi = min(Xi + t, Yi-1 + bi). Кроме того, очевидно, что X0 = 0, 

Y0 = 0. 

Используя эти соотношения, можно найти значения Xi и Yi для всех i от 1 

до N, помня лишь текущие значения ai и bi. Окончательным ответом задачи 

будет меньшее из значений XN и YN. 

Примеры правильных и эффективных программ на различных языках 

программирования. 

Бейсик Паскаль 

INPUT N 

 INPUT t 

 x = 0: y = 0 

 FOR i = 1 TO N 

 INPUT a, b 

x = x + a 

y1 = x + t 

y2 = y + b 

 IF y1 < y2 THEN 

y = y1 

 ELSE 
y = y2 

 END IF 
 NEXT i 

 IF x < y THEN 

 PRINT x 

 ELSE 
 PRINT y 

 END IF 

 END 

program c4; 

var 
N: integer; {количество участков} 

t: integer; {время замены} 

a, b: integer; {время прохождения 

участков} 

x: integer; {текущее значение X} 

y: integer; {текущее значение Y} 

y1, y2: integer; 

i: integer; 

begin 
readln(N); 

readln(t); 

x := 0; y := 0; 

for i := 1 to N do begin 

readln(a, b); 

x := x + a; 

y1 := x + t; 

y2 := y + b; 

if y1 < y2 then y := y1 

else y := y2; 

end; 

if x < y then writeln(x) 

else writeln(y); 

end. 

 

Тренировочный вариант №7 от 27.05.2018г 

Си Алгоритмический язык 

#include <stdio.h> 

void main () 

{ 
int N; /* количество участков */ 

int t; /* время замены */ 

int a, b; /* время прохождения 

участков */ 

int x; /* текущее значение X */ 

int y; /* текущее значение Y */ 

int y1, y2; 

int i; 

cin >> N); 

scanf("%d" >> t; 

x = 0; y = 0; 

for (i=1; i<=N; ++i) { 

cin >> a >> b; 

x = x + a; 

y1 = x + t; 

y2 = y + b; 

if (y1 < y2) y = y1; 

else y = y2; 

} 
if (x 

else printf("%d\n",y); 

} 

алг 

нач 
цел N | количество участков 

цел t | время замены 

цел a, b | время прохождения участков 

цел x | текущее значение X 

цел y | текущее значение Y 

цел x, y 

цел y1, y2 

цел i 

ввод N 

ввод t 

x:=0; y:=0 

нц для i от 1 до N 

ввод a,b 

x := x + a 

y1 := x + t 

y2 := y + b 

если y1 < y2 

то y := y1 

иначе y := y2 

все 

кц 
если x < y 

то вывод x 

иначе вывод y 

все 

кон 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


